

Precio de suscripción  
0'50 pesetas  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA  
CON CENSURA ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos  
Precios convencionales  
Pago adelantado  
Administración  
Santa Clara, 28

## DOS PESAS Y DOS MEDIDAS

Habíamos quedado en que no existe nada tan respetable como la libertad de pensamiento. Por él, nos dicen los sostenedores de esas doctrina, hemos reunido las más grandes batallas, y al hallarnos en posesión de esa conquista nos figuramos que poseemos el espíritu vivificador de la Humanidad.

Eso dicen los liberales, pero enmiéndase que el dicho tiene para ellos una excepción; hay un pensamiento que debe ser reprimido, hay una libertad que merece ser cercenada; ¿cuál es?, casi no es preciso hacer más indicación: se trata del pensamiento clerical y de la libertad de los reaccionarios.

Los Reverendos Obispos de Zaragoza y Guádiz cumpliendo deberes que han estimado inexcusables, y ejercitando derechos que con buenas razones nadie les podrá discutir, se han dirigido al clero y fieles de sus respectivas diócesis aconsejándales lo que deben hacer en relación con las circunstancias presentes, en las que, no por ninguna necesidad nacional, sino por exigencia del espíritu de servil imitación que distingue a nuestros hombres públicos y muy especialmente a los de la izquierda, están dispuestos, si se los deja, a reproducir aquí el espectáculo que ha ofrecido y continúa ofreciendo al mundo la anticristiana República francesa.

Pues bien; ha bastado eso para que los liberales que rompen todo linaje lanzas cuando algún camarada suyo de los que viven bordeando al Código penal se descuida un poco y cae en él de bruces, pidan poco menos que la cabeza de los ilustres mitrados. Y los que hace poco, con escándalo de las gentes medianamente sensatas, trataron de atenuar el grave delito de Nakens, encubridor de Morral, solicitan un castigo severo para los que atentos á sus obligaciones de pastores y de padres de una porción de la grey católica y últimamente en uso de un derecho común á todos los españoles, han lanzado una protesta contra propósitos notoriamente hostiles a la Iglesia de Dios.

Pone esto una vez más de relieve la existencia de dos pesos y dos medidas. Tienen unos para las obras de sus hombres y otros para las de los adversarios. Partidarios de la libertad de enseñanza, no piden menos sino que se suprima esa libertad para los católicos. Devotos de la libertad de la cátedra, hicieron bajar á

empellones de la sagrada á los Padres Mon. Garagarza y Ovieta y encerraron en la cárcel á dos venerables párrocos que expusieron desde aquella la verdad. Admiradores de la libertad de pensamiento son, pero tratándose del pensamiento católico no piden menos que ligaduras para las manos que esgrimen la pluma ó mordazas para las lenguas que defienden la Religión por medio de la palabra.

Yo me estremecí pensando lo que ocurriría en España si estas gentes se considerasen dueños absolutos de sus destinos, si no temieran que nadie les fuera á la mano. Más arbitrarias y despóticas no se conciben. Lo que hay es que cuando dan ó piensan dar un paso miran á los católicos, los miran porque los temen.

MIQUEL PEÑAFLOR

## APUNTES HISTÓRICOS

Es muy frecuente el encontrar alguna que otra vez en las historias, algún punto más ó menos dudoso. Tal es el contar entre los hijos de Menorca, ilustres en santidad, á cierto religioso franciscano del siglo XIV, llamado Fray Odorico, célebre «misionero, que por sus inmensos trabajos y las virtudes que supo reunir del apostolado, ha merecido el título de *Beato*. Acostumbrado á una vida de las más austeras, lleno de una verdadera humildad, que le hizo renunciar á todos los empleos de la orden que se le propusieron para premiar sus talentos, y animado del deseo de la salvación de las almas, se trasportó á los infieles por los años 1314.» (1)

¿Ha existido tal religioso y en caso afirmativo es natural de Mahón? He aquí dos puntos de estudio que se ofrecen en este asunto.

Respecto á la existencia del indifecho religioso, no cabe duda, pues casi todos los historiadores de la Iglesia, y otros autores como el Barón de Henrion en la «Historia de las misiones católicas»; Mr. Receveur en su «Historia general de la Iglesia,» hablan de él; pero ¿le asignan por patria á Puerto Mahón, y en realidad lo es hijo de dicho pueblo? Parece que debemos optar por la parte negativa, pues sólo un historiador francés, el abate Berault de Bercastel en su obra, «Historia general de la Iglesia» habla de Fray Odorico de Puerto Mahón y de este autor tomó

(1) Oléo, «Historia de Menorca», tomo II, pág. 522.

pié para hablar de dicho *beato*, Ramis, en su opúsculo titulado «Varones ilustres de Menorca» aunque ya expresa su duda acerca la patria del mencionado Fray Odorico.

El Abate Berault de Bercastel después de hablar de cuatro religiosos que en 16 de Abril de 1322 fueron martirizados en Tamaca por los mahometanos dice: «sus reliquias fueron llevados á Palombo ó Colombo, otro lugar de la India, por Fray Odorico de Puerto Mahón, autor de la historia de su martirio, el cual por sus trabajos inmensos y por todas las virtudes del apostolado ha merecido el título de bienaventurado» y continúa la relación de sus viajes y misiones.

Respecto pues de la segunda cuestión, si es ó no Fray Odorico de Puerto Mahón, debemos negarlo ó al menos dudarlo; porque ¿cómo se explica que no habiendo en Menorca, ningún isleño declarado *beato* por la Iglesia no fuera popular la devoción al Beato Odorico?

Además es mayor el número de los historiadores que hablan de él y le señalan por patria á Pardenone, «ciudad de Italia, en la provincia de Udina, á 63 kil. S. O. de ella.» (1) que no los que le señalan por patria á la ciudad de Mahón. Confirrase esto también por las lecciones del Breviario Franciscano en donde se lee: *Odoricus apud Portum Naonem* (2) in provincia Frijuli. (3)

¿Cómo es pues que Berault de Bercastel dice que Fray Odorico es de Mahón? Aunque no me ha sido posible consultar la fuente (4) de donde tomó dicho historiador tal noticia, soy del parecer que sufrió equivocación, y se explica, pues los nombres latinos de Pardenone (*Portus Naonis*) y de Mahón (*Portus Magonis*) como se ve, se confunden y pudiera ser muy bien que *hubiese* un nombre por otro.

Podrá objetarse, ¿por ventura no puede el abad Berault, hablar de otro religioso que llevase el mismo nombre? Podría ser muy bien, pero creo que no, porque conviene con los demás historiadores en la relación que hace de sus viajes.

(1) Dicc. enc. de hist. y biog. etc., por Luis Gregoir.

(2) Pardenone.

(3) Friul, Friuli en italiano y Focopolensis en los mapas de la edad media, país situado al N. E. de Italia, entre los Alpes al N., los Otrria al E., el Adriático al S. y Livenza al O., etc. (Del mencionado diccionario.)

(4) Boll. Tomo 9 pág. 50.

Tales son en breves líneas los apuntes que hemos recogido acerca la patria del Beato Odorico.

J. R., MTA.

Ciudadela 22 de Agosto 1906.

## BOLETIN RELIGIOSO

Juésves, 30.—Santa Rosa de Lima, vírgen y San Celedonio.

Viérnes, 31.—San Ramón, Nonnato, confesor, Nuestra Señora del Buen Viaje, San Vicente y Santa Cristeta.

Sábado, 1.º—La Predestinación de Nuestra Señora, Santos Gil, abad, Augusto y Lupo.

### Cultos.

Juésves, 30.—La Misa y oficio divino son de Santa Rosa de Lima, vírgen, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de los Santos Felix y Aclaneto, mártires.

En San Agustín, continúa la novena de nuestra señora de la Correa, con Misa á las 5 y cuarto en sufragio de las almas de los cofrades difuntos y al anochecer rosario y ejercicio de la novena.

En el Sagrado Corazón, continúa la esposición diaria del Santísimo desde las 6 y media de la tarde hasta las 7 y media.

Viérnes, 31.—La Misa y oficio divino son de San Ramón Nonnato, confesor, con rito doble color blanco.

Sábado, 1.º—La Misa y oficio divino son de Santa Teresa 2.ª vírgen, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de San Gil, abad y de los 12 Santos Hermanos mártires.

En San Agustín y María Auxiliadora Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

## Gacetilla.

En S. Juan.—El domingo pasado día 26 se celebró en la iglesia rural de S. Juan Bautista la acostumbrada fiesta anual en honor del Santo Precursor y Mártir del Señor. Celebró la Sta. Misa el M. I. Sr. Canónigo Magistral y ocupó la sagrada Cátedra el Rdo. Sr. D. Miguel Pons Gorrias Beneficiado Sochantre de la Catedral.

Después de la Misa solemne se rezó la estación mayor con el objeto de lucrar la indulgencia Plenaria concedida por el Soberano Pontífice para este día y el 29, en que se celebra el martirio del Santo Precursor. La concurrencia fué numerosa ocupando enteramente la iglesia. Gracias al cielo, la devoción á S. Juan Bautista lejos de disminuir, aumenta de día en día, lo cual es muy consolador en estos tiempos de indiferencia y descreimiento.

En San Antonio.—La Rda. Comunidad de Religiosas de Nuestra Sra. de la Consolación obsequió el domingo último, con solemnes cultos, á su excelsa Patrona. Celebró el Santo Sacrificio del Altar el M. I. Dr. D. Antonio Sintés, Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral, habiendo estado el sermón á cargo del Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Pbro., Ecnómico de la Catedral. Se ejecutó, por la sección de religiosas cantoras, la Misa *Te-Deum laudamus*, de Pero-si, con el Credo de Vaqué. Durante la Comunión cantóse adecuado motete, ejecutándose al final de la Misa el himno

propio de la referida Congregación. Por la tarde, terminóse la novena, con los cultos acostumbrados y canto del trisagio mariano.

*Pasajeros.*—En el vapor correo del domingo último embarcaron para Barcelona, con el fin de practicar los Ejercicios Espirituales, los Salesianos Rdo. P. José Vallogia, Pbro., y D. Pedro Pavó.

*Festejos.*—El domingo pasado, por la tarde, se verificaron, en la calle del Notario Quintana, variados juegos populares, como *paella*, carreras de *sach*, *mucadó*, etc. etc. Por la noche, hubo iluminación y música, apareciendo casi todas las casas adornadas con ramaje. Presenciaron dichos festejos multitud de personas, reinando gran entusiasmo entre los vecinos de dicha calle.

*Defunción.*—El lunes, día 27 del actual, después de la fervorosa recepción de los Santos Sacramentos, á las tres y cuarto de la tarde, entregó su alma al Señor la M. M.ª de la Concepción Vidal y Terme, Religiosa Hija de Nuestra Señora (Enseñanza) de esta ciudad. La referida monja nació en Manresa el día 28 de Agosto de 1878; ingresó en el noviciado el 9 de Mayo de 1895, cuando sólo contaba la edad de 16 años, profesando el 5 de Agosto de 1897.

La M. M.ª de la Concepción dió patentes pruebas de resignación á la voluntad de Dios, sufriendo, con paciencia envidiable, las molestias anejas á la penosa enfermedad que, minando de día en día su existencia, acabó con la que era modelo de jóvenes religiosas.

La difunta era prima del malogrado Excelentísimo Señor Obispo Comes y Vidal, (q. e. p. d.)

Ayer por la mañana en la iglesia del Sagrado Corazón, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de la finada, ejecutándose por algunos eclesiásticos una misa á voces, alternando con la parte de coro.

Reciba la Rvda. Comunidad de Religiosas de Nuestra Señora (Enseñanza) y familia de la difunta, nuestro sentido pésame, rogando al Altísimo se digne introducir, si por los inescrutables designios de Dios no goza aún de la patria de los escogidos, el alma de la ejemplar religiosa en la celestial Jerusalem.

(R. I. P. A. E. A.)

*Regreso.*—Aunque no era esperado, en el vapor correo directo del lunes regresó el Rdo. P. Viñas, Director de la Casa Salesiana de esta ciudad. Probablemente saldrá el próximo mes para Barcelona para asistir á las conferencias de que hablabamos en nuestro número anterior.

Bien venido sea el infatigable Hijo de Don Bosco.

En San Agustín.—En la mañana de ayer hubo en dicha iglesia solemne oficio en honor de su Titular, cultos que todos los años vienen dedicándose al invencible atleta de la causa católica.

*Un obsequio.*—En la noche de ayer, el Orfeón «El Artístico» y la «Banda Popular» dieron una serenata en el predio «La Torre» á su propietario D. Antonio Vila, como prueba de consideración y afecto al

ciudadelano amante de su país, que á fuerza de constancia y actividad, de tenacidad é influencias supo arrancar del Ministerio de Fomento la Real Orden de 4 de Julio, merced á la cual, en día no lejano, podremos ver ensanchado, dragado y con muelles suficientes el puerto de Ciudadela.

Aprovechando ocasión tan propicia, una comisión del M. I. Ayuntamiento pasó á dicho predio á entregar al Sr. Vila una expresiva comunicación en que se dan á dicho señor las gracias, por acuerdo de la Corporación Municipal, por sus trabajos y su intervención en el proyecto de ensanche y mejora de este puerto.

Además de dicha comisión, fueron á saludar al Sr. Vila otras del «Círculo Artístico», «La Sexagenaria», Sociedades de socorros mutuos, de industriales y comerciantes y de la banca, y con dichas comisiones muchos amigos del Sr. Vila, de modo que en la manifestación de simpatía de que damos cuenta estuvieron representadas todas las clases sociales.

La espaciosa casa de «La Torre» estaba preciosamente iluminada con farolitos de colores y en la obscuridad de la noche ofrecía fantástico aspecto.

D. Antonio Vila agradeció á todos sinceramente la manifestación de simpatía de que fué objeto, obsequiando á los concurrentes con dulces, vinos y cigarros, reinando durante la velada mucha animación y alegría.

La serenata del Orfeón y de la banda fué brillante, ejecutando las mejores piezas de su repertorio, que fueron calurosamente aplaudidas.

Crea el Sr. Vila, y la manifestación de anoche fué buena prueba de ello, que Ciudadela entera agradece muy de corazón los desvelos y trabajos en pro de su progreso y bienestar, sobre todo en este caso, en que tantas probabilidades hay de que se realice uno de los más constantes y bellos ideales de todo buen ciudadelano.

\*\*\*

He aquí los nombres que recordamos de las comisiones y representaciones que pasaron al predio «La Torre» á saludar á D. Antonio Vila:

Representaciones de la Banca, una Comisión de fabricantes de calzado, una de la Compañía Naviera, Representantes de algunas artes y oficios y comisiones de las siguientes sociedades:

El «Círculo Artístico y de Unión Monárquica», el Orfeón «El Artístico», «El Amparo», «La Sexagenaria», «La Compañía de Acetileno», «La Cruz Roja», el «Círculo Católico» y sus secciones de Socorros mutuos y de la Caja de Ahorros y el Club «All-Right».

*De moral.*—Una persona que merece toda nuestra confianza, nos asegura que al pasear en la tarde de ayer, por el camino de *Baix*, oyó, con gran extrañeza, cómo dentro unas barcas, que surcaban las aguas de nuestro puerto, se cantaban unas coplas reprobadas por la sana moral. Subió de punto la extrañeza de nuestro amigo, al ver que ante las oportunas advertencias que se creyó en el caso de hacer á los que tripulaban dichas embarcaciones, se le contestó que iban á *sotavento*, no haciéndole ningun caso.

¡Vaya que ocurrencia!

Hechos de tal naturaleza por si solos se reprueban.

**Venida.**—Entre los pasajeros llegados hoy en el vapor correo figuraban nuestros buenos amigos D. Francisco Forcada, y familia, y su hermano D. José, procedentes de la República Argentina, en donde han pasado una larga temporada.

Reciban nuestros paisanos cordial saludo de bienvenida.

**Carreras.**—El Sr. Alcalde de esta ciudad se ha servido enviarnos un ejemplar del Programa de las Carreras que se han de verificar el próximo domingo, día 2 del actual. Agradecemos la atención y publicamos á continuación el mencionado Programa:

**Alcaldía de Ciudadela**

El día 2 de Septiembre próximo se efectuarán en el Coso de esta ciudad carreras de hombres y caballerías, adjudicándose en ellas los siguientes premios:

	PREMIO	ACCESIT
Caballos (700 pasos)	125 Ptas.	50 Ptas.
Mulos y mulas . . . . .	60 »	15 »
Burros . . . . .	30 »	10 »
Jacas . . . . .	50 »	15 »
Potros . . . . .	50 »	15 »
Gran Sport, Carreras de hombres . . . . .	50 »	15 »
Caballos (1000 pasos).	200 »	75 »

**NOTAS**

1.º Serán considerados jacas los caballos que hayan cumplido 4 años, y cuya talla no exceda de 1'20 metro.

2.º Todas las caballerías deberán usar silla y bocado, debiendo sujetarse á una inspección antes de entrar en el coso.

3.º El Juez de salida hará colocar á las caballerías en línea recta, no permitiendo en ningún caso *exidas* ó salidas falsas.

4.º Regirá el Reglamento aprobado por este Ayuntamiento para las carreras celebradas el día 17 de Septiembre de 1905; con la expresa condición que en el Gran Sport, carreras de hombres, los derechos de inscripción se fijan en 2 pesetas.

Ciudadela, 25 de Agosto de 1906.

El Alcalde,

Lorenzo Cardona.

**NOTAS BIBLIOGRAFICAS**

La casa Editorial de «El Consultor de los Bordados» con la puntualidad que la distingue ha publicado el cuaderno n.º 24, segundo del corriente mes de Agosto de la edición económica, cuyo abono es de 7 pesetas anuales.

Esta útil é indispensable Revista que por sí sola se recomienda, publica gran variedad de dibujos en tamaño natural para toda clase de bordado en blanco y color, especiales para ejecutar con los principales puntos que se emplean en el Bordado Artístico Decorativo.

También publica infinidad de dibujos para los encajes al bolsillo, inglés ó Renacimiento y Bruges que tan de moda están en la actualidad y multitud de elegantes modelos originales de labores de adorno; para todo lo cual la referida casa facilita muestras empezadas y materiales para la confección de toda clase de labores.

Entre todas las revistas femeniles no hay duda que merece lugar preferente El Consultor de los Bordados; pues con ella se obtiene un ahorro de dibujante y la enseñanza práctica de bordados y labores de señora.

Pidanse catálogos gratis en la Administración de Barcelona, calle del Pino, 16.

**Menorca**

**Mahón.**—En el vapor llegó procedente de Palma de Mallorca el oficial segundo del cuerpo de telegrafos señor D. Jose Alvarez Aleñar, Jefe de Reparaciones de esta provincia quien viene para inspeccionar los trabajos que se han empezado para el tendido del nuevo hilo que se establece directamente entre esta y Palma debiendo empezar á funcionar tan pronto queden terminados dichos trabajos.

—Los señores D. José Victory Miret (a) Net y D. Jose Riera Costa (a) Castello fueron los que con el bote «Saes» (folio 112), dieron remo á la barca que naufragó freate á la Mola.

**Telegramas.**

Madrid, 21.—Despachos recibidos de Paris comunican que en Marsella se ha descubierto un complot contra el presidente de Francia, Mr. Fallières.

Se han practicado varias detenciones.

En el domicilio de uno de los detenidos se ha efectuado un registro, habiéndose hallado algunos explosivos.

Dicen de Avila que se ha declarado un formidable incendio en una bodega de uno de los arrabales de aquella población.

El fuego se propagó á las casas vecinas, algunas de las cuales han quedado destruidas.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego han sido grandísimas.

El incendio ha consternado á aquel vecindario.

Madrid, 23.—Telegramas de Bilbao dicen que continúan las huelgas y que los huelguistas mineros recorren en actitud pacífica las calles de la población.

Del complot que se ha descubierto en la Habana contra el presidente Estrada han sido presos los generales García, Castillo Gualberto y Demetrio y el jefe de policía.

Dicen de Londres que en aquella capital se han recibido telegramas de Nueva York participando que ha ocurrido un nuevo terremoto en Valparaiso.

La conmoción sísmica duró algunos segundos, derribando buen número de edificios.

Hay muchas víctimas.

Madrid, 24.—Se halla agonizando el Presidente de Venezuela Sr. Castro, agitando los revolucionarios esperando la muerte del Presidente.

Telegrafían de Marsella que parece que los anarquistas residentes en el puerto francés están confeccionando bombas destinadas al Rey de Italia y no á monsieur Fallières.

Dicen de Paris que las noticias que se reciben de Arras son desconsoladoras á causa del impetuoso huracán que no ha dejado nada en pie.

La cosecha es perdida totalmente, estando desolados los habitantes.

Se acaban de recibir noticias de Bilbao las cuales dicen haberse declarado la población en estado de guerra.

Los huelguistas se hallan en un estado lamentable siendo muchos que se encuentran

sin pan para proporcionar á sus familias, cundiendo entre ellos tal disparidad de ideas que se insultan y provocan conflictos para lo cual, se reconcentran tropas para evitar se altere el orden.

En Santander han sido enterradas las víctimas ocurridas en la agitación que ha reinado estos dias.

Madrid, 25.—Telegramas de Cuba anuncian el temor de un alzamiento de los negros, pues la situación en aquel territorio se agrava.

Las tropas de los Estados Unidos intervendrán para poner orden y castigar á los revolucionarios.

Noticias de Piris dicen que en Santiago de Cuba han ocurrido grandes terremotos que han causado daños de consideración.

Algunos de los revoltosos han sido fusilados.

Ha fracasado en Bilbao la solución que se había dado para terminar la huelga.

En Santanper el comité de trabajadores ha acordado el paro general que de reprimirlo se resolverán sangrientamente.

Madrid 25.—Continúa sin solución la huelga en Bilbao.

El Ministro de la Gobernación Sr. Dávila ha emitido juicios relativos á la huelga que han disgustado á los patrones, dificultando la avenencia.

Las manifestaciones del Sr. Dávila han sido comentadas desfavorablemente.

Dicen de Berlín que se ha declarado en aquella capital la epidemia del cólera.

De Roma telegrafían que se han repetido los temblores de tierra en toda la comarca de Calabria.

Los terremotos han causado enormes destrozos.

En toda la comarca reina un pánico extraordinario.

Dicen de San Petersburgo que el famoso general Trepoff, organizador de las medidas de represión en Rusia, se encuentra gravísimo.

Se ha confirmado que el general se le ha propinado un veneno, sospechándose con mucho fundamento que este haya sido preparado por los revolucionarios.

La huelga de Bilbao es objeto de preferente atención en los círculos políticos.

Los obreros están soliviantados, habiendo redactado una hoja aconsejando la solidaridad.

Comunican de Gijón que en las inmediaciones de la estación de Pedrosa un sujeto penetró en un tren, obligando revolver en mano á varios pasajeros á que le entregaran el dinero que llevaban.

Recogió unas doscientas cincuenta pesetas y desapareció.

Comunican de Paris que en el bosque de Tolón se ha declarado un incendio violentísimo.

El fuego se propagó con una rapidez extraordinaria.

Mandáronse fuerzas del ejército para combatir el incendio, haciéndose sobrehumados esfuerzos para conseguirlo.

Han resultado tres soldados muertos y más de treinta heridos.

Ha sido remitido á la Audiencia el procesado relativo al atentado contra los Reyes cometido en la calle Mayor.

De él resultan graves cargos contra Nakens y el Director de la «Escuela Moderna», los cuales, según parece, estaban en relaciones íntimas con Morral.

VARIEDADES

El día que se proclamó la independencia americana apareció en la plaza de Quito este pasquin:

Ultimo día del despótismo y primero de lo mismo.

ANUNCIOS

PARA VENDER

Lo está un huerto, situado en punto céntrico del Paseo de San Juan (vulgo Plá) con facilidad de poder darle salida por la calle de la Brecha.

Para mas informes dirigirse á D. Juan Capó, San Jaime, 9.

**CASTILLOS DE FUEGOS ARTIFICIALES  
DESDE 20 Á 5.000 PESETAS**

Deseoso de que toda persona aficionada á tan agradable diversion y de que los Ayuntamientos de esta Isla puedan obtener con grandes ventajas toda clase de fuegos, he conseguido obtener la mejor casa de España y en combinación con ella, puedo servir al público los últimos adelantos de la pirotecnia, tanto en piezas de artificio, como en alegorias, voladores, bombas (último invento), reproducciones de fachadas, monumentos, etc.

Puedo servir avisando con un día de anticipación, ramilletes y castillos de 20 á 200 pesetas, para los de más importancia, con ocho días anticipados. Esta casa se encarga de

montaje y disparo si así lo desea el comprador. Se dan instrucciones y se prestan utensilios para disparar los fuegos. Admitense encargos que serán servidos con prontitud, para toda clase de caprichos, inscripciones, etc. montados en luces de colores presentando croquis de lo que se desea.

Depósito de farolillos, globos aereostáticos de todos tamaños.

GASPAR TRIAY.

CALLE MAHON, 7.—CIUDADELA

PARA VENDER

Una casa en la calle S. Miguel y una porción de terreno en el camino de Son Font.

Informará D. Miguel Netto en Andronas n.º 48.

**SA LLONJA**

SETMANARI MALLORQUÍ

FRESQUET COM UNA CAMA-ROTJA Y ALEGRE

COM UNES XEREMIES

SORTIRÁ CADA DISSAPTE

Prèus de suscripció: Per tot un any, 2'50 ptes.; mitx any, 1'25 ptes.; y un trimestre, 0'65 ptes.

S'admeten suscripcions en aqueixa imprenta.

**AVISO**

En esta imprenta se hallan de venta, á precios sumamente económicos, toda clase de objetos de escritorio, estampas, cromos, macetas, flores arti-

ficiales, hojas sueltas de todas clases para la confección de ramos, juguetes para niños, felicitaciones de varias clases, etc., etc.

Además se encontrarán, entre otras, las siguientes obras:

LO PARE NOSTRE Y LA QÜESTIÓ SOCIAL, conferencias donades en la Academia Católica de Sabadell, durant la present quaresma de 1906, per lo Rnt. D. Félix Sardá y Salvany, Pvre., Consiliari de dita societat.—Preu, 0'25 centims.

FLORES QUE NO SE MARCIITAN, por D.ª Marfa de los Dolores del Pozo y de Mata, viuda de Saavedra; encuadernado en tela y planchas doradas.—Precio, 4'50.

CARTAS Á UN JOVEN SOBRE LA VIDA CRSTIANA, por el Rdo. P. Enrique Domingo Lacordaire; encuadernada en tela y planchas doradas.—Precio 1'25 pts.

MATER ADMIRABILIS ó sean las excelencias de la Virgen meditadas en los versuculos de su Letania Lauretana, por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro.; forma un volumen en 4.º, tamaño 20 + 15, adornado con 61 finisimas láminas, encuadernado en tela y plancha dorada.—Precio, 4 pesetas.

BIBLIOTECA IBERO AMERICANA.—3.ª Serie.—CUENTOS DE MADRS É HIJOS, por don Antonio de Trueba, ilustrados por D. Julian Bastinos y D. José Cuchy.—I *El Maestro Tellitu*, II *Diabluras de Periquillo*, III *El Morinerillo*, IV *Las Cataratas*, V *El Hijo del Pastor* y *El Niño del Establo*.—Consta cada uno de estos 5 tomitos de 40 á 48 páginas, con elegantes cubiertas alegóricas en cromolitografía, todas diferentes.—Precio de cada tomito, 35 cénts.—Los cinco reunidos y completados en un volumen, con moderna cubierta en color y oro.—Precio 3 pts.

Contiene además la antecitada Biblioteca la 1.ª y 2.ª Series, que constan de 16 y 4 tomitos respectivamente, ilustrados con gran profusión de grabados, y encuadernados con elegantes cubiertas en colores, todas distintas.—Precio de cada libro de la 1.ª Serie, en rústica, 25 céntimos.—Los de la 2.ª Serie, en cartóné, 50 céntimos.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS.  
Calle de José M.ª Quadrado.

Núm. 21. El Clero, la Agricultura y la Cuestión Social.—Folletín de EL VIGIA CATÓLICO

tual situación: es cierto que contribuyen á agravar el problema, pero no son ellos los que lo han determinado. La historia nos recuerda épocas de mayores gravámenes, y sin embargo la situación no llegó á esta angustiosa tirantez. Es innegable que la agricultura es objeto de verdadera explotación y espoliación tributaria y que mientras por una parte, obcecados los gobiernos por un lamentable y esencialísimo error económico, dispensan toda clase de favoritismo á la industria, parece se hayan propuesto agarrotar bárbaramente con el dogal de siempre nuevas é injustas exigencias la ya agónica y atrofiada agricultura: pero, lo repetimos, esto tiene razón de efecto y no de causa.

Si la invención de las máquinas fuera un mal, por el solo motivo de dejar desocupado un determinado número de brazos, deberíamos concluir por lógica deducción que todo progreso es dañino y perjudicial. Por esto mismo habríamos de volver á los primitivos sistemas, desterrar hasta el uso de los arados, y emplear un trozo de palo para el cultivo de la tierra, con objeto de dar trabajo á un mayor número de brazos. Mas ¿quién no ve que esto es sencillamente ridiculo? No, no es contra el progreso que debe lanzar sus anatemas el agricultor, sino contra su propia ignorancia. Bendigamos por el contrario los modernos adelantos que vienen á emancipar al hombre de los rudos trabajos materiales, para

dejarle que se dedique con preferencia al trabajo intelectual que está en más perfecta armonía con su naturaleza y dignidad.

Ni los gravámenes tributarios por lo tanto, ni la invención de las máquinas, ni el desenvolvimiento del moderno progreso, son causa eficiente de los males ya mencionados.

Nadie hay por cierto, que desconozca las funestas consecuencias del abandono de los campos por parte de los labriegos, los cuales á la par que contribuyen á trocar inmensas comarcas, en otras épocas lozanas y florecientes, en estériles eriales, desde su llegada á los centros fabriles hacen una funesta y desastrosa concurrencia al obrero de las oficinas, llegando de este modo á ser causa inconsciente acaso de un mayor malestar común. La abundancia de brazos supone disminución de jornal, llegando ésta á veces hasta el extremo de imposibilitar la existencia.

Ya lo había dicho Cobden: «el salario aumenta cuando los dueños corren detrás de un operario, y por el contrario disminuye cuando dos operarios corren detrás de un dueño.»

Pero el corazón del sacerdote no puede detenerse ante estas consideraciones de carácter puramente económico: inflamado por los ardores de la caridad, él; *alter Christus*, que ha venido también á buscar *quod perierat*, se preocupa seriamente de las almas. Ahora bien ¿quién pondrá si-

quiera en duda que un abismo distancia las sencillas y morigeradas costumbres del campo de las estragadas y corrompidas de las ciudades?

Las estadísticas nos patentizan luminosamente que el nivel moral de los campos es muy superior al de las ciudades. En estos grandes centros abundan los nacimientos ilegítimos y la criminalidad, y sobre todo los suicidios son más frecuentes.

El desbordamiento de una prensa impúdica y procaz, y las doctrinas socialistas y anárquicas predicadas impunemente en conferencias amparadas por los delegados del Poder, llevan á los obreros de las ciudades á una inmoralidad desenfadada, los apartan de la religión y arrancan de su alma toda idea de familia, todo afecto puro y delicado.

Diganlo sino los párrocos de esos grandes centros industriales, cuyas iglesias se ven desiertas, cuya palabra no llega al pueblo, y si en alguna ocasión logra abrirse paso, ó es mal recibida ó es peor interpretada. Por otra parte la inestabilidad de la feligresia, cuyos parroquianos se van remudando con harta y lamentable frecuencia, crea una dificultad espinosísima á la acción benéfica del cura de almas, el cual las más de las veces es considerado como un extraño entre los que debieran ser sus hijos espirituales. Exhalará gemidos de profundísima pena al ver los estragos de la taberna embrutecedora, del